

Zpráva o naplňování Krajského plánu vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením Olomouckého kraje na období 2017-2020 za rok 2020

Tuto Zprávu vzala na vědomí Rada Olomouckého kraje na své schůzi dne 26. 7. 2021 usnesením UR/26/62/2021.

1. Práce s veřejností

Opatření 1.1	Všechny nové zaměstnance Olomouckého kraje zařazené do Krajského úřadu Olomouckého kraje v rámci vstupního vzdělávání vzdělat v problematice specifik komunikace s osobami se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OKŘ ve spolupráci s OSV
Termín	Čtvrtletně
Plnění	Opatření plněno. Vzdělávání k problematice proběhlo v termínech 7. 7., 9. 7. a 14. 7. 2020. Čtvrtletní vzdělávání neproběhlo z důvodu platných opatření v souvislosti s ochranou před onemocněním COVID-19.

Opatření 1.2	Podporovat vzdělávání pracovníků samospráv o problematice osob se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OKŘ ve spolupráci s OSV
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. Pracovníci odborů sociálních věcí městských úřadů byli v rámci porad (on-line i osobních) informováni o nezbytnosti specifického přístupu k osobám se zdravotním postižením. Samotné vzdělávání neproběhlo z důvodu platných opatření v souvislosti s ochranou před onemocněním COVID-19.

Opatření 1.3	Udělovat "Cenu hejtmána Olomouckého kraje za práci ve prospěch osob se zdravotním postižením".
Zodpovídá	Hejtmán, PS KPVP, OSV ve spolupráci s OKH
Termín	1x ročně
Náklady	10.000 Kč/rok
Plnění	Opatření plněno.

	ZOK schválilo na svém zasedání dne 26. 4. 2021 udělení ceny za rok 2020 v kategorii Profesionál panu Mojmírovi Janků, v kategorii Dobrovolník panu Vlastimilu Mráčkovi. Cena byla slavnostně předána při zahájení zasedání ZOK dne 21. 6. 2021.
--	---

Opatření 1.4	Při udělování jiných cen Olomouckým krajem brát při hodnocení v úvahu možnosti vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením.
Zodpovídá	Jednotlivé odbory KÚOK administrující ceny udělované Olomouckým krajem
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. Organizátoři vybírají místo předávání COK s ohledem na bezbariérový přístup a snaží se vyhovět specifickým potřebám osob se zdravotním postižením.

Opatření 1.5	Umožnit v prostorách Krajského úřadu Olomouckého kraje jednání krajského výboru Národní rady osob se zdravotním postižením Olomouckého kraje a konání krajského shromáždění Národní rady osob se zdravotním postižením Olomouckého kraje. Podle možností umožnit další konání akcí Národní rady osob se zdravotním postižením Olomouckého kraje (konference, semináře či další vzdělávací akce, které se vztahují k problematice osob se zdravotním postižením).
Zodpovídá	OSV ve spolupráci s OKŘ
Termín	Průběžně
Náklady	5.000 Kč/rok
Plnění	Opatření v roce 2020 neplněno. Vzhledem k vládním opatřením v souvislosti s ochranou před onemocněním COVID-19 se v roce 2020 v prostorách Krajského úřadu Olomouckého kraje neuskutečnilo jednání krajského výboru Národní rady osob se zdravotním postižením Olomouckého kraje.

Opatření 1.6	Preferovat pořizování věcných darů sloužících jako reprezentační či upomínkové předměty kraje od organizací zaměstnávajících více než 50 % zaměstnanců, kteří jsou osobami se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OKH, OKŘ
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. V rámci pořizování propagačních předmětů OKH spolupracuje s dodavateli, kteří zajišťují realizaci zakázek, mimo jiné, i v režimu náhradního plnění.

2. Přístupnost prostředí

Opatření 2.1	Zajistit označení budov Krajského úřadu Olomouckého kraje popisky v Braillově písmu a orientačním systémem pro nevidomé.
Zodpovídá	OKŘ
Termín	2017
Plnění	Opatření naplněno. Prostory KÚ byly v průběhu 2. pololetí 2017 označeny popisky v Braillově písmu.

Opatření 2.2	Zmapovat stavební přístupnost a značení Braillovým písmem a orientačním systémem pro nevidomé budov v majetku kraje dle jednotné metodiky, zpracovat návrhy pro možné odstranění nedostatků.
Zodpovídá	OSV ve spolupráci s OZ, OŠM, OSKPP, OPŘPO a PO OK
Termín	Průběžně do roku 2018
Plnění	Opatření plněno. Příspěvkové organizace se přístupností míst, v nichž poskytují služby, zabývají. Překážky jsou shledávány ve finanční náročnosti a v případech, kdy služby jsou poskytovány v nemovitostech, které nejsou v majetku Olomouckého kraje. Příspěvkové organizace mají zahrnuty v řadě případů nezbytné architektonické úpravy do svých záměrů rekonstrukcí apod.

Opatření 2.3	Pokračovat v mapování přístupnosti objektů sloužících k poskytování veřejných služeb. Rozvinout při mapování spolupráci se studenty vzdělávacích institucí.
Zodpovídá	OSV
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno částečně. Průběžně pokračuje mapování přístupnosti zdravotních služeb. Dosud nedošlo k nastavení spolupráce se studenty, resp. školami.

Opatření 2.4	Ve spolupráci s organizacemi sdružujícími osoby se zdravotním postižením a dalšími zainteresovanými subjekty realizovat vzdělávání pracovníků stavebních úřadů zaměřené na problematiku aplikace technických požadavků zabezpečujících bezbariérové užívání staveb pro osoby s omezenou schopností pohybu a orientace. Tato hlediska uplatnit i při metodické činnosti vůči obecním stavebním úřadům.
Zodpovídá	OSR
Termín	Minimálně 1x za 2 roky
Plnění	Opatření plněno. OSR – V r. 2020 nebylo realizováno vzdělávání pracovníků stavebních úřadů zaměřené na problematiku aplikace technických požadavků zabezpečujících bezbariérové užívání staveb pro osoby s omezenou

	schopností pohybu a orientace. Toto školení mělo proběhnout v rámci porady se stavebními úřady, ta se však vzhledem k epidemiologické situaci a s ní přijatými opatřeními v roce 2020 nekonala. Školení je zařazeno na poradu KÚOK s obecnými SÚ v 1. pololetí 2021 (předchozí školení na toto téma proběhlo v květnu 2018).
--	--

Opatření 2.5	Podporovat program EUROKLÍČ.
Zodpovídá	OSV
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. V roce 2020 byl program EUROKLÍČ podpořen z rozpočtu Olomouckého kraje částkou 149.720 Kč.

3. Přístup k informacím

Opatření 3.1	Důležité informace na webu Olomouckého kraje zpřístupňovat lidem používajícím ke komunikaci Český znakový jazyk.
Zodpovídá	OIT ve spolupráci s OSV
Termín	Průběžně
Náklady	50.000 Kč/rok
Plnění	Opatření plněno. Informace týkající se orgánů kraje (ROK, ZOK, hejtman, KÚ), Programové prohlášení ROK byly přeloženy do ČZJ.

Opatření 3.2	Udržet stabilní přístupnost webu Olomouckého kraje pro osoby se zrakovým postižením.
Zodpovídá	OIT
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. Webové stránky Olomouckého kraje jsou stabilně tzv. blind Friendly (speciální čtecí zařízení dokáží stránky zrakově postiženým zobrazovat v Braillově písmu nebo předčítat).

Opatření 3.3	Postupně zpřístupňovat weby organizací zřizovaných Olomouckým krajem osobám se zdravotním postižením.
Zodpovídá	PO OK
Termín	2018
Plnění	Opatření plněno částečně. Příspěvkové organizace se přístupností webových stránek pro osoby se zdravotním postižením zabývají. Přestože v současné době nelze považovat webové stránky za přístupné všem skupinám osob

	majících specifické potřeby, příspěvkové organizace si deficity uvědomují a plánují změny – úpravy svých webů. Velká část příspěvkových organizací provozuje webové stránky pouze se základními funkcemi, které jsou umožněny v rámci bezplatného hostování webů.
--	--

Opatření 3.4	Zřídit na každém odboru krajského úřadu jeden kontaktní bod pro on-line tlumočení z/do Českého znakového jazyka.
Zodpovídá	OKŘ ve spolupráci s ostatními odbory KÚOK
Termín	2017
Plnění	Opatření naplněno. Ve spolupráci s Tichou linkou bylo pro KÚOK zajištěno on-line tlumočení/přepis – prezentace i TV zpravodajství.

Opatření 3.5	Ověřit možnost "ozvučení" vybraných jednacích prostor krajského úřadu pro osoby se sluchovým postižením.
Zodpovídá	OKŘ
Termín	2017
Plnění	Opatření naplněno. Na KÚOK byla pořízena indukční smyčka, kterou lze použít v zasedacích místnostech.

4. Doprava

Opatření 4.1	V souvislosti s výběrovými řízeními na provozování autobusové dopravy v Olomouckém kraji po roce 2018 je jednou ze zadávacích podmínek, že každé nově pořízené vozidlo veřejné linkové autobusové dopravy v kraji bude nízkopodlažní.
Zodpovídá	KIDSOK
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření naplněno. V současné době je 79,28 % vozidel veřejné linkové autobusové dopravy zajišťujících dopravní obslužnost Olomouckého kraje nízkopodlažních a navíc ještě 6 vozidel je vybaveno výtahem.

Opatření 4.2	Zvážit možnost dotačního programu/titulu podporujícího města a obce při zajištění individuální dopravy osob se sníženou schopností pohybu a orientace.
Zodpovídá	ODSH ve spolupráci s OSV
Termín	2017
Náklady	Dle navrženého řešení
Plnění	Jedná se převážně o záležitost jednotlivých obcí/měst. Města v Olomouckém kraji k dané věci přistupují různým způsobem, ve většině případů se jedná o službu SENIOR TAXI, ale např. Uničov a

	Prostějov přispívají cizímu provozovateli taxislužby, Přerov službu provozuje sám, Jeseník se podílí na nákladech služby, kterou provozují technické služby (další odlišnosti jsou v podmínkách, kdo může tuto službu využívat). Dotační program pro tuto oblast nebyl navržen s ohledem na různost možných řešení.
--	---

Opatření 4.3	Ověřit možnost ve spolupráci s provozovateli veřejné dopravy v Olomouckém kraji zajistit pořízení a provoz "bezbariérového" zájezdového autobusu v Olomouckém kraji.
Zodpovídá	KIDSOK
Termín	2017
Plnění	Opatření naplněno. Autobus byl pořízen, provoz zajišťuje KIDSOK. http://www.kidsok.cz/rezervace-bus/

5. Vzdělávání

Opatření 5.1	Podporovat rozvoj dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti speciální pedagogiky, především v oblasti vzdělávání dětí a žáků se speciálními vzdělávacími potřebami v hlavním vzdělávacím proudu v organizacích pro další vzdělávání pedagogických pracovníků.
Zodpovídá	OŠM
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. Ve školách a školských zařízeních v Olomouckém kraji je podporováno vzdělávání pedagogických pracovníků v oblasti speciální pedagogiky a společného vzdělávání a to především formou kvalifikačního studia speciální pedagogiky, sociální pedagogiky a výchovného poradenství. V rámci celoživotního vzdělávání absolvují někteří pedagogičtí pracovníci magisterské a doktorské studium speciální pedagogiky a psychologie. Pedagogové mohou využívat vzdělávací programy při Centru celoživotního vzdělávání na Pedagogické fakultě Univerzity Palackého Olomouc, společnosti SCHOLA education-zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků a středisko služeb školám, s.r.o. Ke vzdělávání pedagogů pro společné vzdělávání využívali pedagogičtí pracovníci nabídku kurzů Národního pedagogického institutu České republiky a seminářů pořádaných Pedagogicko-psychologickou poradnou a Speciálně pedagogickým centrem Olomouckého kraje. Velká část vzdělávacích aktivit probíhala v roce 2020 distanční formou prostřednictvím online webinářů.

Opatření 5.2	Podporovat volnočasové a tělovýchovné aktivity zdravotně postižených z dotačních programů Olomouckého kraje.
---------------------	--

Zodpovídá	OŠM
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. V rámci dotačního programu „Program na podporu práce s dětmi a mládeží v Olomouckém kraji v roce 2020“ mohly být financovány i projekty zaměřené na podporu zapojování dětí a mládeže s omezenými příležitostmi do pravidelných volnočasových aktivit. Alokace celého dotačního programu byla 600 000,- Kč.

Opatření 5.3	Podporovat vzdělávání žáků v oborech vzdělání typu E v dotačním programu: Na podporu polytechnického vzdělávání a řemesel v Olomouckém kraji.
Zodpovídá	OŠM
Termín	Každoročně
Plnění	Opatření plněno. Žákům vybraných oborů vzdělání středních škol ukončených výučním listem je poskytován v průběhu jejich profesní přípravy finanční příspěvek ve formě stipendia z rozpočtu Olomouckého kraje a vztahuje se, jak na žáky škol zřizovaných Olomouckým krajem, tak i na žáky soukromých škol. Hlavním cílem je podporovat aktivity vedoucí ke zvýšení počtu žáků v učňovském školství v oborech perspektivních na trhu práce. V rámci podpory vzdělávání žáků v oborech vzdělání typu E jsou podporovány formou stipendia tyto učební obory: 36-55-E/01 Klempířské práce ve stavebnictví 36-67-E/01 Zednické práce 33-56-E/01 Truhlářská a čalounická výroba 23-51-E/01 Strojírenské práce 36-57-E/01 Malířské a natěračské práce 29-51-E/02 Potravinářské práce 26-51-E/01 Elektrotechnické a strojně montážní práce 75-41-E/01 Pečovatelské služby Výše uvedené obory vzdělání se vyučují na 10 školách v Olomouckém kraji. Výše stipendia žákům vybraných oborů vzdělání je stanovena na: 1. ročník: 300,- Kč za každý měsíc/žáka, za vyznamenání na konci školního roku jednorázově 1500,- Kč 2. ročník: 400,- Kč za každý měsíc/žáka, za vyznamenání na konci školního roku jednorázově 2500,- Kč 3. ročník: 500,- Kč za každý měsíc/žáka (pouze za 1. pololetí).

Opatření 5.4	Prostřednictvím krajského měsíčníku „Zpravodaj školství Olomouckého kraje“ a webových stránek Olomouckého kraje informovat pedagogickou veřejnost o projektových a jiných aktivitách škol a školských zařízení a neziskových organizací.
Zodpovídá	OŠM
Termín	Průběžně

Plnění	<p>Opatření plněno. Někdejší platforma Zpravodaje školství byla vydavatelem ukončena. Ve smyslu plnění opatření však nejde o ztrátu, Zpravodaj v dané podobě nemohl být již revidován a modernizován, ukončit jeho činnost bylo lepším řešením. Do popředí se tak dostává širší využívání webu Olomouckého kraje. Pro elektronickou publikaci nebo konkrétní nabídku materiálů a dokumentů souvisejících s vyrovnáváním příležitostí pro osoby se zdravotním postižením je tato platforma rychlejší, obecně dostupnější a tím i efektivnější. Dokumenty jsou zveřejňovány buďto v příslušné sekci odkazu na školství a mládeže anebo v aktualitách věnovaných školám a školským zařízením.</p>
--------	---

Opatření 5.5	Podporovat vybavenost škol všech zřizovatelů kompenzačními pomůckami z rozvojových a jiných programů MŠMT.
Zodpovídá	OŠM
Termín	Průběžně
Plnění	<p>Opatření plněno. Kompenzační pomůcky pro děti, žáky a studenty pořizují školy na základě doporučení školských poradenských zařízení v souladu s vyhl. č. 27/2016, o vzdělávání žáků se speciálními vzdělávacími potřebami a žáků nadaných, ve znění pozdějších předpisů. Kompenzační pomůcka je vybrána a přizpůsobena míře postižení konkrétního žáka. Školy jejich pořízení vykazují a hradí z prostředků státního rozpočtu dle normované finanční náročnosti podpůrného opatření. Školy zapůjčují zákonným zástupcům a jejich dětem např. speciální učebnice, různé softwary, odbornou literaturu aj. Rozvojové programy MŠMT byly v roce 2020 ukončeny na základě novely školského zákona (zákon č. 284/2020 Sb.).</p>

Opatření 5.6	Rozšířit vybavenost speciálně pedagogických center pro osoby se zdravotním postižením kompenzačními pomůckami za účelem jejich efektivního zapůjčování klientům formou průběžného vybavování speciálně pedagogických center těmito pomůckami prostřednictvím zapojení speciálně pedagogických center do rozvojového programu MŠMT, případně realizací investičního projektu.
Zodpovídá	OŠM, PPP a SPC OK
Termín	Průběžně
Plnění	<p>Opatření plněno. Školská poradenská zařízení zapůjčují učební pomůcky na základě individuálních potřeb konkrétního žáka či školy. Kompenzační učební pomůcky pro žáky se zdravotním postižením zapůjčují speciálně pedagogická centra především žákům s narušenou komunikační schopností, zrakovým či sluchovým postižením. Školská poradenská zařízení se zapojila do rozvojového programu MŠMT ÚZ 33040 „Vybavení školských poradenských zařízení diagnostickými nástroji v roce 2020, díky kterému získala celkem 4</p>

	školská poradenská zařízení (z toho 3 krajská zařízení a 1 soukromé) diagnostické nástroje v celkové hodnotě 600 801 Kč.
--	--

Opatření 5.7	Zajistit podporu sociální inkluze na středních školách v Olomouckém kraji prostřednictvím budování bezbariérových přístupů a nákupem kompenzačních pomůcek a zařízení pro studenty se speciálními vzdělávacími potřebami v rámci projektů financovaných z Integrovaného regionálního operačního programu, a dále prostřednictvím projektových záměrů v rámci Integrované teritoriální investice Olomoucké aglomerace. Realizovat podpůrná opatření vedoucí k posílení sociální inkluze na středních školách v Olomouckém kraji, kde u studijních oborů není vyžadována zdravotní způsobilost dle nařízení vlády č. 211/2010 Sb., o soustavě oborů vzdělání v základním, středním a vyšším odborném vzdělávání, ve znění pozdějších předpisů.
Zodpovídá	OŠM, OI, OSR, školské PO OK
Termín	2020
Plnění	<p>Opatření průběžně plněno.</p> <p>OŠM – Odbor školství a mládeže v roce 2020 podporoval sociální inkluzi na středních školách v Olomouckém kraji a to různými způsoby, např. realizací podpůrných opatření vedoucích k posílení sociální inkluze.</p> <p>OSR – V rámci realizace projektu Krajský akční plán rozvoje vzdělávání Olomouckého kraje (KAP) byl vytvořen Seznam projektových záměrů pro investiční intervence v SC 2.4 IROP a pro integrované nástroje ITI, IPRÚ a CLLD (seznam). Projektové záměry uvedené v seznamu řeší mimo jiné budování bezbariérových přístupů a nákup kompenzačních pomůcek. Jedním z povinných témat KAPu je inkluze a tato problematika se v rámci projektu řeší průběžně.</p> <p>Během roku 2020 byl realizován projekt Pořízení strojního vybavení a zajištění bezbariérovosti na OU a PrŠ Lipová-lázně. V rámci projektu jsou realizovány bezbariérové úpravy na Odborném učilišti a Praktické škole Lipová-lázně. Projekt bude ukončen k 30. 6. 2021.</p> <p>Olomoucký kraj se aktivně zapojil do přípravy Strategie ITI Olomoucké aglomerace, zejména prostřednictvím platformy Regionální stálé konference pro území Olomouckého kraje (RSK OK). Podpora témat spojených s podporou vzdělávací oblasti v programovém období 2021-2027 je řešena od července 2020, zejména na jednání Pracovní skupiny Vzdělávání RSK OK.</p> <p>OI - V roce 2020 nebyla realizována žádná investiční akce v rámci IROP na středních školách, která by byla směřována pouze na podporu sociální inkluze. Téměř všechny investiční akce, které vedou k rekonstrukci školských budov, jsou realizovány tak, aby byl v budově bezbariérový přístup, výtah, WC apod. V roce 2020 byly realizovány 2 investiční akce, které ne zcela odpovídají výše uvedeným požadavkům:</p> <ul style="list-style-type: none"> • „SŠ, ZŠ, MŠ a DD Zábřeh - bezbariérový přístup“ v celkové výši 4 478 158,11 Kč hrazených z rozpočtu Olomouckého kraje

	<ul style="list-style-type: none"> „ZŠ Šternberk, Olomoucká 76 - Green Class“ v celkové výši 2 167 337,75 Kč z toho 1 631 098,44 Kč bylo z dotace (IROP).
--	--

Opatření 5.8	Vybavit pracoviště Pedagogicko-psychologické poradny a Speciálně pedagogického centra z důvodu společného vzdělávání a navýšit počet úvazků psychologů o cca 8 úvazků a počet úvazků speciálních pedagogů o cca 5 úvazků. Rozšířit místa poskytování služeb Pedagogicko-psychologickou poradnou v Litovli, Uničově a Šternberku.
Zodpovídá	OŠM, PPP a SPC OK
Termín	2018
Plnění	Opatření plněno. Školská poradenská zařízení se zapojila do rozvojových programů MŠMT, díky kterým se vybavila diagnostickými nástroji a navýšila počet odborných pracovníků.

Opatření 5.9	Poskytovat metodickou podporu obcím, které zřizují základní školy, a ředitelům základních škol zřizovaných obcemi při realizaci podpůrných opatření v rámci inkluzivního vzdělávání.
Zodpovídá	OŠM
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. Metodická pomoc je poskytována průběžně zejména ředitelům škol – jedná se převážně o konzultace v oblasti personální (kvalifikace pedagogů poskytujících různá podpůrná opatření) a finanční (úvazky, PHmax).

6. Zaměstnávání

Opatření 6.1	Aktivně spolupracovat s Úřadem práce ČR při modelování nástrojů aktivní politiky zaměstnanosti a ovlivňovat prostřednictvím Rady hospodářské a sociální dohody jejich využití ve prospěch zlepšení možností zaměstnávání osob se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OSR
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. 24. 6. 2020 proběhlo 7. jednání plenární schůze Rady Hospodářské a sociální dohody Olomouckého kraje. Za účasti zástupců kraje, zástupců zaměstnavatelských svazů a zástupců odborových organizací byly prezentovány aktuální informace z jednání RHSD ČR, stav vývoje nezaměstnanosti, a také opatření a konkrétní kroky krajské samosprávy na zmírnění dopadů pandemie COVID-19 na hospodářství Olomouckého kraje.

Opatření 6.2	V rámci Krajského úřadu Olomouckého kraje a příspěvkových organizací Olomouckého kraje upřednostňovat naplňování povinného podílu zaměstnávání osob se zdravotním postižením přímým zaměstnáváním těchto osob před dalšími způsoby plnění této povinnosti.
Zodpovídá	OKŘ, PO OK
Termín	Průběžně
Plnění	<p>Opatření plněno.</p> <p>OKŘ – Povinný podíl 2020 za KÚOK byl plněn zaměstnáním u zaměstnavatele (přepočtený podíl 7 osob OZP) a dále odběrem výrobků a služeb (přepočtený podíl 34,63 osob). Kombinací zaměstnáváním OZP a odběrem výrobků a služeb byl povinný podíl splněn.</p> <p>PO OK - Většina příspěvkových organizací Olomouckého kraje naplňuje povinný podíl zaměstnávání osob se zdravotním postižením přímým zaměstnáváním těchto osob, popř. přímé zaměstnávání těchto osob kompenzují formou odběru výrobků nebo služeb od dodavatelů s více jak 50% podílem zaměstnanců se zdravotním postižením. Ne vždy je přímé zaměstnávání osob se zdravotním postižením možné vzhledem ke specifickým činnostem, pro které byly zřízeny (např. Archeologické centrum), potom, v souladu s právní úpravou, naplňují tuto povinnost tzv. náhradním plněním.</p>

7. Sociální služby

Opatření 7.1	Pokračovat v procesu deinstitucionalizace služeb sociální péče pro osoby se zdravotním postižením a toto hledisko zohlednit i při plánování rozvoje pobytových služeb sociální péče.
Zodpovídá	OSV
Termín	Průběžně
Plnění	<p>Opatření plněno.</p> <p>V roce 2020 stále probíhal již započatý proces transformace příspěvkové organizace Nové zámky – poskytovatele sociálních služeb. V průběhu roku 2020 se uživatelé služby domovy pro osoby se zdravotním postižením, jež byly v rámci procesu transformace připraveni využít službu s menší mírou podpory, a to chráněné bydlení, přestěhovali do rekonstruovaných domů na adresách Litovel - Staroměstské náměstí 233 (8 lůžek – 2 domácnosti) a Litovel – Pavlínka 1141 (8 lůžek, 2 domácnosti). Koncem roku 2020 došlo k přestěhování uživatelů využívajících služby domovy pro osoby se zdravotním postižením z pobočky v Litovli, Rybníček 45 do budovy zámku, vzhledem ke skutečnosti, že pobočka v Litovli projde rekonstrukcí. Po rekonstrukci tam bude zajištěna služba domovy pro osoby se zdravotním postižením vyžadující vysokou míru podpory v celkové kapacitě 18 lůžek (3 domácnosti). Koncem roku 2020 se celkem 8 uživatelů služby domovy se zvláštním režimem přestěhovalo do domu na adrese Červenka, Jiráskova 338 (2 domácnosti), přičemž</p>

	<p>touto změnou u nich došlo k celkovému zklidnění jejich poruch chování.</p> <p>Financování těchto investičních akcí je podpořeno z IROP v rámci realizace projektu Transformace pro Nové zámky III. Etapa a z finančních prostředků kraje.</p> <p>V rámci IROP byla dále vystavěno detašované pracoviště domova pro osoby se zdravotním postižením Klíče – centra sociálních služeb, p.o., které je specializováno na podporu a pomoc osobám s mentálním postižením v kombinaci s poruchami autistického spektra a výraznými znaky poruch chování. Ke konci roku 2020 probíhaly finální úpravy a dovybavení objektu, přijímali se zaměstnanci. Služba je poskytována od 1. 1. 2021 s kapacitou 11 lůžek, přičemž 6 lůžek je pro uživatele ve věku 7-18 let a 5 lůžek je pro uživatele ve věku do 18-36 let.</p>
--	---

Opatření 7.2	Do střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb zahrnout rozvoj služeb pro osoby vyžadující vysoce individualizovaný přístup (např. s PAS, s poruchami chování).
Zodpovídá	OSV
Termín	2017
Plnění	<p>Opatření naplněno.</p> <p>Rozvoj sociálních služeb pro uvedené cílové skupiny je obsažen v opatřeních Střednědobého plánu rozvoje sociálních služeb v Olomouckém kraji pro roky 2018-2020.</p> <p>Problematika zajištění potřebné pomoci a podpory rodinám a lidem s PAS se věnuje rovněž pracovní skupina, která byla vytvořena. Informace pro osoby s PAS a jejich rodiny jsou na webu OK - https://www.kr-olomoucky.cz/problematika-osob-s-poruchou-autistickeho-spektra-pas-cl-3570.html .</p> <p>V roce 2020 došlo k ukončení výstavby nových objektů, ve kterých budou od 1. 1. 2021 poskytovány specializované služby pro osoby s poruchou autistického spektra - domovy pro osoby se zdravotním postižením v Olomouci s kapacitou 11 lůžek (Klíč – centrum sociálních služeb, p.o.) a pobytové odlehčovací služby s kapacitou 5 lůžek (Dětský klíč Šumperk, o.p.s.). Průběžně dochází k rozvoji a podpoře síťových kapacit služeb pro osoby s poruchou autistického spektra, a to u služeb rané péče, odlehčovacích služeb, služeb osobní asistence, služeb sociální rehabilitace, odlehčovacích služeb.</p> <p>V rámci střednědobého plánování sociálních služeb dochází k postupné reprofilizaci a humanizaci služeb příspěvkových organizací Olomouckého kraje, jejichž cílem je vytvořit oddělené části služeb pro cílové skupiny osob se zdravotním postižením, které mají specifické potřeby (např. Parkinsonovu chorobu, roztroušenou sklerózu, myopatii, Huntingtonovu chorobu, mentální postižení ve spojitosti s psychickým onemocněním) a snížit počet lůžek na pokojích v pobytových formách sociálních služeb.</p>

Opatření 7.3	Zajistit průběžnou aktualizaci Elektronického katalogu poskytovatelů sociálních služeb v Olomouckém kraji.
Zodpovídá	OSV
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. Katalog poskytovatelů sociálních služeb je průběžně aktualizován.

Opatření 7.4	Poskytovat poradenství pro poskytovatele sociálních služeb v oblasti přípravy a čerpání finančních prostředků z ESIF.
Zodpovídá	OSV, OSR
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. OSR - Olomoucký kraj se aktivně zapojil do přípravy Strategie ITI Olomoucké aglomerace, zejména prostřednictvím platformy Regionální stálé konference pro území Olomouckého kraje (RSK OK). Podpora témat spojených s podporou sociální oblasti v programovém období 2021-2027 je řešena od července 2020, zejména na jednání Pracovní skupiny Sociální oblast RSK OK (10. 9. 2020) a na 19. zasedání RSK OK (17. 9. 2020). Olomoucký kraj se zapojil do sběru absorpční kapacity projektů v sociální oblasti z území Olomoucké aglomerace, na podzim 2020. Jednalo se o seznam investičních projektů, které mají být podpořené z IROP 2, specifického cíle 4.2, 1) Infrastruktura sociálních služeb a 3) Sociální bydlení. V rámci strategie ITI Olomoucké aglomerace sociální oblast pokrývá Integrované řešení 9 Propojování sociálních služeb s potřebami aglomerace. Celkem se jedná o 46 projektových záměrů všech nositelů. OSV - V rámci realizace projektu „Azylové domy v Olomouckém kraji I.“, reg. č. CZ.03.2.60/0.0/0.0/15_005/0010213, který je hrazen v rámci Operačního programu Zaměstnanost z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu České republiky měli poskytovatelé realizovaných sociálních služeb možnost konzultací a poradenství při naplňování požadovaných indikátorů jednotlivých poskytovaných služeb. Tato možnost byla dle potřeb jednotlivých poskytovatelů průběžně využívána.

Opatření 7.5	Iniciovat a pořádat aktivity (jednání, kulaté stoly, workshopy, konference) ke zvýšení informovanosti a podpoře aktivit vedoucích k sociálnímu začleňování osob do společnosti s důrazem na mezirezortní spolupráci a participaci osob se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OSV
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. V rámci Projektu OK s názvem Podpora plánování sociálních služeb a sociální práce na území Olomouckého kraje v návaznosti na zvyšování jejich dostupnosti a kvality II. probíhají aktivity zaměřené na

	<p>meziresortní spolupráci - workshopy (např. s tématy Kruh podpory, Zavedení a poskytování pečovatelských služeb u osob s chronickým duševním onemocněním, Nezodpovězené otázky v terapii osob s poruchou autistického spektra a odchod dítěte z rodiny v dospělosti, Práce s úzkostmi, rituály a dalšími přidruženými poruchami u lidí s autismem), stáže (MIKASA, z.s. – denní stacionář, Horní Maxov), konference (Homesharing v Olomouckém kraji).</p> <p>Při KPVP v OK stále pracuje koordinační skupina nesoucí název Osoby s PAS, která se schází 1-2x ročně a řeší aktuální otázky týkající se meziresortní spolupráce a nastavení postupů v rámci služeb zdravotních, školských i sociálních působících v Olomouckém kraji. Informace o činnosti této pracovní skupiny a výstupy jsou dostupné na webu Olomouckého kraje, pod odkazem Sociální záležitosti – Problematika osob s PAS.</p> <p>Zástupci Odboru sociálních věcí a Odboru Zdravotnictví KÚOK jsou členy Řídící skupiny k reformě psychiatrické péče, která se pravidelně schází a řeší otázky týkající se reformy psychiatrické péče.</p>
--	---

8. Neformální pečovatelé

Opatření 8.1	V rámci výzev ESIF zajistit vzdělávání neformálních pečovatelů s důrazem na péči o sebe (pečující osoby).
Zodpovídá	OSV ve spolupráci se vzdělavateli
Termín	Průběžně
Plnění	<p>Opatření plněno.</p> <p>Průběžně byly monitorovány možnosti a aktivity podpory neformálních pečovatelů. Zástupci OSV předávali neformálním pečovatelům informace a kontakty na aktivity, které realizovali spolupracující subjekty.</p> <p>V rámci projektu Podpora plánování sociálních služeb a sociální práce na území Olomouckého kraje v návaznosti na zvyšování dostupnosti a kvality II. byly uspořádány distanční workshopy pro laickou veřejnost a neformální pečovatele či jím blízké osoby: dne 19. 10. 2020 se uskutečnil workshop na téma „ROZVOJ HROU – VÝVOJOVÁ HRA PRO DĚTI S AUTISMEM“, dne 2. 12. 2020 se konal workshop na téma „Co mám dělat sám se sebou, když se mi s mým dítětem nedaří tak, jak by si ostatní přáli.“</p>

Opatření 8.2	Provéřit možnosti podpory neformálních pečovatelů umožňující relaxaci pečovatelů.
Zodpovídá	OSV
Termín	2017
Plnění	<p>Opatření plněno.</p> <p>Z Projektu OK s názvem Podpora plánování sociálních služeb a sociální práce na území Olomouckého kraje v návaznosti na zvyšování jejich dostupnosti a kvality II. byly získány finanční prostředky na</p>

	<p>zajištění respitních a vzdělávacích pobytů (2 na organizaci) pro uživatele služeb rané péče pro rodiny s dětmi s různými druhy zdravotního postižení a uživatele s mentálním a kombinovaným postižením (včetně PAS), kteří využívají služeb sociálně terapeutických dílen a sociální rehabilitace působících v Olomouckém kraji. Vzhledem k vládním opatřením byla realizace pobytů přesunuta na rok 2021.</p> <p>Pobyty se budou účastnit nejen rodiče a děti se zdravotním postižením, ale i jejich zdraví sourozenci, v druhém případně pouze uživatelé služeb sociálně terapeutické dílny a sociálních rehabilitací, přičemž tyto pobyty umožní pečujícím osobám čas potřebný pro relaxaci a odpočinek.</p> <p>Další dílčí aktivitou tohoto projektu bylo pilotní zavedení metody homesharingu v Olomouckém kraji pro osoby s mentálním a kombinovaným postižením (včetně PAS). Organizace Zet-My, z.s. realizovala pro OK na základě objednávky tuto aktivitu, přičemž se jí podařilo vyhledat tzv. hostitele, které vyškolila v potřebné péči o konkrétní osoby s výše uvedenými druhy zdravotního postižení a zavedla se tato metoda neformální podpory u 3 pečujících rodin, ve kterých se nachází osoby s těmito druhy postižení. V roce 2020 došlo ke spárování rodin a hostitelů za podpory provázející organizace a uskutečnilo se několik individuálních setkání.</p>
--	---

9. Zdravotnictví

Opatření 9.1	Vést seznam registrovaných zdravotnických zařízení s možností bezbariérového přístupu.
Zodpovídá	OSV ve spolupráci s OZ
Termín	Průběžně
Plnění	<p>Opatření plněno.</p> <p>OZ – OZ je připraven po vyzvání poskytnout součinnost. Seznam zdravotnických zařízení je k dispozici na webu Olomouckého kraje, v části Pro osoby se zdravotním postižením <https://www.olkraj.cz/pro-osoby-se-zdravotnim-postizenim-cl-13.html> a <https://www.olkraj.cz/kraj-bez-barier-cl-409.html>. V rámci možností probíhá průběžný monitoring registrovaných zdravotních zařízení, která disponují bezbariérovým přístupem. S ohledem na velký počet těchto zařízení se v případě potřeby zvažuje spolupráce se studenty, kteří by byli proškolení a monitoring by prováděli.</p> <p>Při kontrolách zdravotnických zařízení realizovaných OZ se do protokolu zaznamenává i údaj o existenci bezbariérového přístupu.</p>

Opatření 9.2	Podporovat zvyšování informovanosti zdravotnických pracovníků poskytujících zdravotní služby v organizacích zřizovaných Olomouckým krajem o specifických potřebách zejména v oblasti komunikace s osobami se zdravotním postižením.
Zodpovídá	PO OK

Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. V příspěvkových organizacích probíhají vzdělávací akce a školení, zdravotničtí pracovníci jsou pravidelně proškoleni.

Opatření 9.3	Zajistit možnost individuálních konzultací (telefonická, osobní, e - mailová) směřujících k vyhledání vhodného poskytovatele zdravotních služeb s ohledem na specifické potřeby osoby se zdravotním postižením (zejména týkající se bezbariérovosti).
Zodpovídá	OZ
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. S vedoucím OZ dohodnuta možnost individuálních (osobních, telefonických nebo e-mailových) konzultací při vyhledávání vhodného poskytovatele zdravotních služeb s ohledem na specifické potřeby osob se zdravotním hendikepem.

10. Kultura, sport a volný čas

Opatření 10.1	Podporovat pořizování haptických modelů kulturních památek.
Zodpovídá	OSKPP
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. OSKPP: Muzeum Komenského v Přerově vystavilo v nové expozici při příležitosti slavnostního zpřístupnění rekonstruovaného paláce hradu Helfštýna dva betonové modely hradu Helfštýna dokládající jeho podobu ve 14. a v 16. století.

Opatření 10.2	Informovat na webových stránkách kraje o objektech a trasách s bezbariérovými přístupy.
Zodpovídá	OSV ve spolupráci s OSKPP
Termín	Průběžně
Plnění	Průběžně plněno. OSKPP: OSKPP průběžně informuje o zpřístupňování objektů. Momentálně se stále pracuje na projektu Pasportizace sportovních zařízení Olomouckého kraje, kde je bezbariérovost uváděna. Tento projekt je dlouhodobým přehledem přístupnosti.

Opatření 10.3	Podporovat zpřístupňování kulturních památek, fondů muzeí a knihoven ve smyslu Metodiky tvorby, realizace a hodnocení kvality edukačních programů v oblasti péče o kulturní dědictví pro účastníky se speciálními vzdělávacími potřebami a Metodické příručky pro práci knihoven s uživateli s postižením.
----------------------	--

Zodpovídá	OSKPP, PO OK
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření průběžně plněno. Vlastivědné muzeum v Olomouci nově buduje Zemědělské muzeum v Arboretu Bílá Lhota s bezbariérovým přístupem, Muzeum Komenského v Přerově přizpůsobuje edukační programy a personál i pro osoby s tělesným postižením, Vědecká knihovna v Olomouci provozuje zvukovou knihovnu a pro zrakově handicapované (nově bylo doplněno 98 zvukových titulů).

Opatření 10.4	Zvážit možnost dotačního programu/titulu podporujícího odstraňování bariér a zpřístupňování kulturních památek, fondů muzeí a knihoven v Olomouckém kraji osobám se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OSKPP
Termín	2017
Plnění	Dotační program nebyl připraven.

11. Naplňování KPVP

Opatření 11.1	V dotačních programech/titulech Olomouckého kraje do systému hodnocení žádostí začlenit kritérium zohledňující soulad s KPVP (vyrovnáváním příležitostí pro osoby se zdravotním postižením).
Zodpovídá	Jednotlivé odbory KÚOK administrující vyhlášené dotační programy/tituly
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. OZ – OZ je administrátorem dotačních programů, ale ty jsou zaměřeny na vzdělávání a provoz, nikoliv na úpravy prostor. OSR - V dotačních programech OSR je soulad s KPVP součástí obecnějšího kritéria Soulad se Strategií rozvoje územního obvodu Olomouckého kraje, kde je problematika vyrovnávání příležitostí součástí priority „B.3 Zmírňování sociálního vyloučení“. Při hodnocení projektů byl jako jeden z podkladů předán seznam priorit, které projekty naplňují. Hodnotitelé tak mohli zohlednit i naplňování KPVP. Vlastní hodnocení souladu se strategií prováděly v rámci svých kompetencí poradní orgány Olomouckého kraje. OKH: 1) OdCRVV – Obecný účel dotačního titulu 13_01_4, ze kterého jsou podporovány převážně investiční projekty v oblasti cestovního ruchu, byl rozšířen o aktivity: „podporující dostupnost a bezbariérovost atraktivit cestovního ruchu“ a také hodnocení bylo doplněno v kritériu A2 „Součástí projektu je opatření na zlepšení dostupnosti“ se ziskem

<p>10 bodů (přístupové cesty, výtahy, parkoviště, aj.), a dále v hodnocení C1, kde může žadatel získat až 20 bodů za bezbariérovost:</p> <p>4. Komplexní bezbariérová opatření (zařízení/aktivita je/bude plně bezbariérové) (20 b.)</p> <p>5. Základní bezbariérová opatření (zařízení/aktivita je/bude částečně bezbariérové) (10 b.)</p> <p>6. Bezbariérová opatření chybí/nejsou popsány (0b.)</p> <p>Projekty řešící bezbariérovost mohou získat až 30 bonusových bodů, tedy 10 % z celkového počtu (což je vzhledem k tradičnímu dvojnásobnému přebytku žádostí oproti alokaci velké zvýhodnění).</p> <p>2) OdCRVV – Obecný účel mimořádně vypsánoho dotačního titulu 13_01_4 – II (druhá výzva), ze kterého byly podpořeny převážně investiční projekty v oblasti cestovního ruchu, zahrnoval aktivity: „podporující dostupnost a bezbariérovost atraktivit cestovního ruchu“ a také hodnocení v kritériu A2 „Součástí projektu je opatření na zlepšení dostupnosti“ se získáním 10 bodů (přístupové cesty, výtahy, parkoviště, aj.), a dále v hodnocení C1, kde může žadatel získat až 40 bodů za aktivity, které jsou v souladu s dokumenty, které obsahují aktivity v souladu s KPVP:</p> <p>1. Součástí akce jsou aktivity uvedené v akčním plánu Konceptce cyklo dopravy Olomouckého kraje na rok 2020) (15 b.)</p> <p>2. Součástí akce jsou aktivity uvedené v akčním plánu Konceptce rodinné politiky Olomouckého kraje na rok 2020) (15 b.)</p> <p>3. Součástí akce jsou aktivity uvedené v akčním plánu Krajského plánu vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením Olomouckého kraje na rok 2020 (10 b.)</p> <p>Projekty řešící bezbariérovost mohou získat až 50 bonusových bodů, tedy cca 17 % z celkového počtu (což bylo vzhledem k dvojnásobnému přebytku žádostí oproti alokaci velké zvýhodnění).</p> <p>3) OdCRVV – Projekt „Seniorské cestování“ (není dotační titul, ale jde o realizaci dotovaných výletů pro seniory za atraktivitami OK formou VZMR na služby CK), který zahrnuje i dva speciální výlety pro seniory s hendikepem, nebyl z důvodu Covid-19 realizován.</p> <p>4) OdCRVV – Dotační titul 13_01_3 na podporu Informačních center mimo jiné zahrnuje povinnost získat certifikaci ATIC ČR (kat. A-D), jejíž metodika také zahrnuje ustanovení: „TIC by mělo být přístupné všem skupinám turistů a návštěvníků bez nežádoucích bariér. Při obsluze musí být brán zřetel na skupiny se sníženou mobilitou, těhotné ženy, rodiče s dětmi, důchodce, zdravotně postižené, atd. Zřizovatelům TIC se doporučuje maximalizovat opatření pro zpřístupnění TIC všem těmto skupinám klientů v oblasti mobility, bezpečnosti, vizualizace, samoobslužnosti, značení a dostupnosti informací.“</p> <p>ODSH – Stavby dotované z dotačních programů v oblasti dopravy (cyklostezky, dopravní hřiště, bezpečnostní prvky, přechody, ...) musí splňovat podmínky vyhlášky č. 398/2009 Sb., o obecných technických požadavcích zabezpečujících bezbariérové užívání staveb a splňovat normy týkající se přístupnosti osobám se zdravotním postižením.</p>
--

Opatření 11.2	Zajistit pokračování činnosti Pracovní skupiny k problematice Krajského plánu vyrovnávání příležitostí pro osoby se zdravotním postižením minimálně v dosavadním rozsahu za účasti zástupců krajské samosprávy a Národní rady osob se zdravotním postižením Olomouckého kraje a dalších organizací hájících zájmy osob se zdravotním postižením.
Zodpovídá	OSV
Termín	Průběžně
Plnění	Opatření plněno. V průběhu kalendářního roku 2020 se uskutečnila dvě jednání PS KPVP.

Opatření 11.3	Zajistit každoročně z rozpočtu Olomouckého kraje finanční prostředky k naplňování opatření realizovaných prostřednictvím dotačních programů/titulů.
Zodpovídá	Jednotlivé odbory KÚOK
Termín	1x ročně
Plnění	Opatření plněno. OSR - Během roku 2020 byl realizován projekt Pořízení strojního vybavení a zajištění bezbariérovosti na OU a PrŠ Lipová-lázně. V rámci projektu jsou realizovány bezbariérové úpravy na Odborném učilišti a Praktické škole Lipová-lázně. Projekt bude ukončen k 30. 6. 2021. Schválený projekt má spoluúcast 10 % z rozpočtu Olomouckého kraje. Tyto náklady byly čerpány z rozpočtu Olomouckého kraje během celého roku 2020. OKH – Dotační titul 13_01_4 měl v roce 2020 alokaci 7,1 mil Kč, druhá výzva 13_01_4 – II měla alokaci 10 mil Kč, dotační titul 13_01_3 pak měl alokaci 800 tis Kč a projekt Seniorské cestování měl původní alokaci (před zrušením) 1,5 mil Kč.

Opatření 11.4	Pravidelně informovat Radu Olomouckého kraje o naplňování KPVP
Zodpovídá	OSV ve spolupráci s příslušnými odbory a PO dle stanovených zodpovědností
Termín	1x ročně, vždy nejpozději do 30. 6. za předchozí kalendářní rok
Plnění	V 1. čtvrtletí 2021 proběhlo zjišťování informací o způsobu naplňování KPVP v roce 2020, následně byly výstupy zpracovány a předloženy k informaci ROK dne 26. 7. 2021.

Zpracoval odbor sociálních věcí KÚOK z informací příspěvkových organizací a jednotlivých dotčených odborů KÚOK.